

180元一斤的葡萄,您尝过吗?

全省优质高效葡萄大赛在我市举行,金手指、美人指、爱神玫瑰、月光无核……种类繁多、色泽鲜艳的各种葡萄让人大开眼界



核心提示

□记者 李燕锋 /文 记者 张晓理 见习记者 张斌/图

葡萄是人们非常熟悉的水果,有些葡萄品种却是大家不常见的。15日、16日,全省优质高效葡萄大赛在我市举行,种类繁多、形状各异的各种葡萄让人大开眼界:金手指、美人指、爱神玫瑰、月光无核……单是听听这些葡萄的名字,就让人心生向往;再看看那鲜艳的色彩、饱满的颗粒,更让人垂涎欲滴,忍不住想一品美味……

【看现场】

各类葡萄聚洛阳,全省葡萄大PK

昨日上午,当我们走进2012年河南省葡萄优质高效示范观摩会现场时,立即被眼前的场景吸引了。

会场四周摆满了各种各样的葡萄:看颜色,有晶莹剔透、像珍珠一样的绿葡萄,有娇艳欲滴、像璀璨宝石一样的紫葡萄;看形状,有颗粒饱满的圆葡萄,有圆润光滑的椭圆葡萄……10余名来自中国农科院郑州果树研究所和省农科院的葡萄专家在会场内边品尝边评价。

这是一场会聚了全省10余个地市、50多个葡萄种植基地的葡萄PK大赛,在众多的葡萄品种中,既有人们常见的巨峰、夏黑葡萄,也有金手指、美人指、红宝石无核、

状元红、巨玫瑰、里扎马特、月光无核等难得一见的葡萄。

看着这些晶莹剔透、形状各异的葡萄,我们忍不住品尝起来,哇,吃到嘴里,有的酸甜,有的香甜,有的柔软多汁,有股淡淡的草莓香味……

从事葡萄研究工作近30年的河南农科院园艺研究所研究员王鹏介绍,普通人品评葡萄主要是看口感,但从专业角度评价的话,除了口感,还要对同一品种葡萄的果粒大小、色泽、形状进行比较,分析含糖量的高低等。

经过一上午的评选,专家组从50多个品种中评出14个金奖,我市龙阳高效葡萄示范园的金手指、月光无核、户太8号3个品种名列其中。



这就是180元一斤的金手指。

【开眼界】

葡萄也成“奢侈品”,最贵一百八一斤

各种葡萄来洛“开会”,因为品种不同,它们的身价也不相同。

王鹏介绍,目前市场上常见的葡萄品种,售价多在1元到2元一斤,而这场大赛中的一些高科技葡萄,售价可达180元一斤,成为水果行业中名副其实奢侈品。

180元一斤的葡萄到底啥样?有多好吃?当这种名为金手指的葡萄呈现在我们面前时,我们首先被它那可爱的形状吸引了,只见每粒葡萄呈椭圆形,像一个小小的手指头;颜色黄亮透明,摸上去表皮柔滑细腻;吃到嘴里甘甜爽口,既有浓郁的蜂蜜甜

味,又有牛奶香味……

因为口感好、卖相可爱,它就能成奢侈葡萄吗?

看我们有些不解,王鹏笑了,能值180元一斤,它的优势自然不止这些。他告诉我们,甜不甜是衡量葡萄好吃不好吃的一个重要因素,普通葡萄的含糖量一般在13%左右,通过测定,金手指的含糖量则达到了20%以上。

仅有这些是不够的。王鹏说,在葡萄的评比中,除了口感、卖相,最重要的是品质,比如这种金手指,贵就贵在它是新兴的高效农业的代表。

王鹏说,葡萄的品质好不好,

最重要的是看它如何防治病虫害。传统葡萄种植中,防治病虫害全靠打农药,而这种金手指葡萄在成长过程中,因为得到了多重保护,几乎从未受过病虫害的侵扰,是绝对的纯天然、绿色葡萄。

“金手指葡萄的上方搭建有避雨棚,防止它受雨水、鸟类等的侵扰;挂果后,我们会给它套上袋子,以防病虫害。不仅如此,在种植时,我们还会在地面覆膜,防止积水产生的病虫害……”王鹏说。

看来,人家这180元一斤的价位还真是有“背景”呢。

葡萄也有“保健型”,科技种植前景好

金手指最高可卖到180元一斤,这一品种的平均价格也在40元以上,且销量非常好。比赛现场,不少葡萄种植基地的负责人听说后都异常惊讶。

而在王鹏看来,类似金手指这样,走高效农业发展道路应当是洛阳乃至全省葡萄种植户都应学习的。

王鹏说,目前洛阳的葡萄种植面积在5万亩左右,但多数走的是传统种植方式,亩产值最多万

元,价格便宜的一块多一斤,贵一点儿的可能三四块或十几块钱一斤,而种植户们付出的劳动一点儿也不少。

“付出的劳动多,得到的收益少,最根本的原因是科技含量不足。”王鹏说,洛阳属丘陵地带,病虫害相对省内其他地市要少很多,非常适合种植葡萄,如果能走科技种植之路,农民的收益肯定比现在要多不少。

王鹏说,现在江浙一带的葡

萄声名大噪,就是因为那里的人善于接受新生事物,用科技来种植葡萄。比如对病虫害的防治,完全摒弃了化学防控的手段,采用生物防控,用细菌对付细菌,这样长出来的葡萄就不会受化学侵蚀;再比如现在都讲究喝高钙奶,在种葡萄时,技术人员也可以种高钙葡萄,将一些对人体有益的钙、硒等微量元素在施肥时加入葡萄树体,种出保健型葡萄。

【学知识】

吃葡萄最好不吐葡萄皮

“吃葡萄不吐葡萄皮儿”是一句大家都十分熟悉的绕口令。可现实生活中,人们总是因为卫生、口感等问题,吃葡萄时将葡萄皮吐了出来。

在这场葡萄PK赛上,我们看到,专家们在品尝葡萄时把皮都吃到了肚里。

中国农科院郑州果树研究所副研究员蒯传化说,一颗葡萄由果皮、果肉和籽组成。通常情况下,人们吃葡萄都习惯吐皮和籽,科学的吃法应该是连皮带籽一起吃。葡萄皮里含有大量的营养,它能降低胆固醇,软化血管。葡萄籽里则含有白芦藜醇,白芦藜醇是一种抗氧化物质,具有抗癌作用。

吃葡萄时最好别喝牛奶

葡萄这么有营养,吃葡萄有没有禁忌呢?

王鹏说,吃葡萄得讲科学,要科学食用葡萄,需要注意以下问题:一是吃葡萄的同时最好别喝水,因为吃葡萄时喝水容易拉肚子;二是吃葡萄时最好不要喝牛奶,葡萄里的维生素C和牛奶里的某些成分会起化学反应,也会让人呕吐、拉肚子;三是葡萄和海鲜最好不要同时吃,同时吃对肠胃不好,不利于营养的吸收。

专家提醒,葡萄虽好,但吃后一定要记得漱口。有些葡萄含有多种发酵糖类物质,对牙齿有较强的腐蚀性,食后若不漱口,口腔中的葡萄残渣易造成龋齿。

选葡萄并非越大越好

到市场上买葡萄,许多卖家都会吹嘘自己的葡萄个头大,好吃。实际上,葡萄并不是越大越好。

蒯传化说,正常的葡萄一颗约在10克左右,稍大一点儿的可能有15克,如果个头明显大很多,说明这种葡萄极有可能打了膨大素,有的甚至要打三到四次膨大素。而膨大素对人体是有害的。

如何挑选葡萄呢?蒯传化说,一是看品种,不同品种的葡萄成熟期不同。二是看果粒大小,优质葡萄一串的重量,也就是行家所说的穗重,在1斤左右为最好。

此外,挑葡萄时,还要看外观形态,大小均匀、枝梗新鲜牢固、颗粒饱满、表面有层白霜的品质较好,表明该葡萄是套袋子的,农药无法进入,最安全,不用清洗就可直接食用;同时还要尝口味,秘诀是要尝整串葡萄最下面的那一颗,因为最下面的果粒受阳光、水分的滋润少,如果它很好吃,那么整串葡萄的味道一定也不错。



月光无核



户太8号